

# 成都连续15年获评“中国最具幸福感城市” 在“幸福报告”中解码“幸福成都”

杨柳 四川日报全媒体记者 吴亚飞

“成都市是个幸福感爆棚的城市,想来看一看。”11月30日,经历了几个小时的飞行,北京市民朱云河来到天府国际机场,开启为期一周的旅行。

几天前,由《瞭望东方周刊》主办的2023中国幸福城市论坛在成都举行,论坛发布了2023中国最具幸福感城市系列榜单,《2023中国城市幸福感报告》(以下简称《报告》)正式出炉。

幸福的“聚光灯”再一次投向成都。成都连续15年获评“中国最具幸福感城市”,与此同时,龙泉驿区、双流区、温江区获评“2023中国最具幸福感城区”。

幸福城市究竟有哪些“幸福密码”?

## 谋城

幸福的感受是多维度的,需要城市的高质量发展来支撑

“幸福城市”以“中国最具幸福感城市调查推选活动”作为重要的参考依据和量化指标。

今年的调查推选活动5月启动,10月截止。为了让更多的城市及地区参与,新增了直辖市辖区这个层级,候选的地级及以上城市、县级市(区)达220个,比上一年增加20个。

“市民对所在城市的幸福感受是多维度的,涉及教育、医疗、职业发展、交通等方面。”调查推选以中国幸福城市实验室研发的《基于大数据的城市幸福感指标体系》为坐标,通过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等形式,测量了220个城市、城区居民在教育、医疗健康、安全、生态环境、交通、就业、生活品质、居民收入、城市吸引力等方面的指标,从而得

出总体幸福度。其中,共回收有效调查问卷约198万份,大数据采集城市画像和用户行为数据超过10万亿条。

主论坛上,瞭望周刊社总编辑郭奔胜对《报告》进行了总体解读:“今年的调查推选活动以‘高质量发展让城市更幸福’为主题,结果显示,城市高质量发展和城市幸福感呈正相关关系,积极践行高质量发展的城市幸福感更高。”

## 谋赛

成都大运会的举办改善了民生,也带来更多机遇

“谋赛”与“谋城”同步,体育竞技与幸福治理并进。《报告》显示,重大体育赛事明显提升了城市幸福感。如第31届世界大学生夏季运动会承办地成都、第19届亚运会承办地杭州,分别获得“2023年度中国最具幸福感城市”冠、亚军。

不仅如此,参与承办这两大赛事的部分城区也进入幸福城市榜单,比如,“2023中国最具幸福感城区”前十榜单中,2/3的城区参与了这两场大型体育赛事,分别是成都市龙泉驿区、双流区、温江区以及杭州市富阳区、拱墅区、临安区。

《报告》中提到,调查推选活动组委会调研发现,重大赛事给城市居民带来幸福感主要体现在“惠民、兴业、营城”三个方面。

看惠民,重大赛事带来的城市更新切实改善了民生。比如交通设施的改善,过去5年,在大运会、亚运会的助力下,成都和杭州成为全国城市轨道交通里程增长最快的城市。同时,因赛事增加的体育场馆扩展了城市休闲运动空间,增加了市民的生活幸福感。

看兴业,通过大型体育盛会进行城市营销,给城市带来更多的新发展。以2023年中秋国庆黄金周为例,成都市共接待游客2586.8万人次,游客总人次位居全国之首,实现旅游收入237.8亿元。更大的收益是,城市通过承办重大赛事,进一步优化产业结构。比如成都抓住机遇促进体育消费升级,特别是利用大运会的数字技术、绿色低碳技术、人工智能、智慧管理等成果,打造数字经济、绿色低碳、城市智慧治理等新业态。

## 谋人

过去十年581.9万人流入成都,兼容并蓄的成都让更多人爱上这里

城市人口净流入指城市的常住人口超过了户籍人口,是衡量一个城市包容、吸纳人才的能力以及发展空间的重要指标。

《报告》指出,调研发现,人口流向成为城市幸福感的有力标识之一。像成都、杭州、苏州、南京、长沙等“幸福城市”近年来在人口流入方面稳居全国前列。

人口净流入也反映出一个城市宜居宜业的广度和深度。以成都为例,第七次人口普查数据显示,过去十年间,成都人口流入581.9万人,居全国城市人口增量第三位。在人才吸引力方面,成都也表现不凡,截至今年8月,成都人才总量达622.32万人,居全国第四。

选择成都,除了这个城市兼容并蓄的基因外,更源于成都的快速发展提供了更多就业机会。目前,世界500强企业已有352家落户成都,今年1月到8月,成都新设外资企业435家,同比增长12.4%,居中西部地区第一。

《报告》还指出,在幸福城市的高质量



11月27日,成都青白江区凤凰湖湿地公园,一排排被“染红”的水杉整齐排列,游人漫步其间驻足拍照。

周琦 摄(C视觉)

发展中,文化旅游业的比重逐渐增大,成都、杭州、南京、长沙等历史文化资源丰富的城市,在传承历史文脉,处理传统与现代、继承与发展的关系方面大胆创新,较好地满足了城市居民精神文化需求,提升了城市软实力和幸福感。

据《四川日报》

## 达州高新区新能源产业加速集聚

达州日报讯(达州日报社全媒体记者刘姣 见习记者王灿然)瓮福达州化工将磷酸铵盐用于新能源产品研发,蜂巢能源达州锂电零碳产业园项目一期一阶段即将建成投产,锂电池产业链上下游企业纷纷入驻……如今的达州高新区,新能源产业正以昂扬的姿态迅猛发展。

在蜂巢能源达州锂电零碳产业园项目建设现场,机声隆隆、焊光闪烁,一派热火朝天的建设场景。“当前,我们正加快推进

101厂房建设,107综合动力站、108测试车间、总坪管网道路建设,项目一期一阶段将于12月底正式建成投产。”蜂巢能源项目负责人说。

据了解,蜂巢能源达州锂电零碳产业园项目作为达州近年来新引进的百亿级项目,计划总投资170亿元,占地面积约2050亩,主要建设锂离子动力电池及其正极材料、储能电池、太阳能设备和相关集成产品生产及配套设施,项目全部建成投

产后,可实现年产值约630亿元。

同时,达州高新区正以蜂巢能源达州锂电零碳产业园建设为契机,通过“以企引企”,先后引入锂白新材料科技(达州)项目、黄冈林立新能源等关联项目,形成一条从原材料生产到电池制造,再到下游产品行业一条龙的产业链,全向发力打造以锂电池为核心的载体,包括上下游发展锂电材料、锂电终端的闭环产业链和生态产业园。

除招大引强外,近年来,达州高新区全

力支持企业转型升级、做大做强,将瓮福纳入15家新能源产业骨干企业之一,实行“一企一策”定向帮扶。据悉,2022年,该企业实现年产值50.97亿元,纳税近2亿元。

“将磷酸铵盐用于新能源产品研发,是企业近两年来做的新尝试,也是我们对于达州高新区新能源产业快速发展的回应。”瓮福达州化工磷酸盐装置经理邓信立说,未来将进一步在新能源领域展开攻关,更加积极地融入新能源产业链。



## 播种希望

自贡市小春生产坚持“以粮为主粮经统筹”发展策略,不断优化种植结构,提升粮油种植水平。

图为11月29日荣县铁厂镇大丰村村民试种50亩冬小麦。

自贡日报记者罗乐 宋姿熠 摄影报道 据《自贡日报》